

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу **Алиевой Нигины Шералиевны** - «Методическая обоснованность системы работы по обучению речевому этикету русского языка студентов медицинского вуза в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.8.2 – Теория и методика обучения и воспитания (русский язык).

Актуальность темы настоящего исследования бесспорна, так как при формировании культуры речи будущего медика важное место отводится усвоению единиц речевого этикета, имеющих огромное нравственно-толерантное значение, способствующих научению разговаривать и донести до пациента (больного, его близких) истинные намерения и логичность суждения.

В условиях языковой подготовки студентов медицинского вуза – будущих врачей на занятиях должно быть выделено время на усвоение формул речевого этикета. Искусство верbalного и невербального общения с пациентами в условиях стационарного и амбулаторного лечения должно проходить со знанием основ психологии коммуникации, с соблюдением норм и правил медицинской этики (эмпатия, толерантность, гуманизм, милосердие, забота).

Ценность исследования состоит в том, что соискателю удалось разработать систему работы обучения русскому речевому этикету, который представляет собой специфические формально-смысловые единицы толерантности, вежливости, порядочности, благодарности, сочувствия, одобрения, учтивости, без которых невозможно демонстрировать речевую интенцию. Именно этот фактор служит основой для функционирования в языковой системе особых речевых образцов и словесных формул, направленных на удовлетворение определенных потребностей социума по установлению необходимого межличностного контакта, поддержке доброжелательной атмосферы и тональности общения.

В ходе исследования получены исходные данные и базовые положения о

формировании профессионально-этической культуры речи студентов таджикоязычной аудитории медицинского вуза на основе использования единиц речевого этикета по русскому языку. В исследовании разработаны модели занятий и их типовые сценарии, реализующие приемы работы с формулами русского речевого этикета, образцами речевого поведения, словами и выражениями, отражаемые культуру общения и отношения.

Алиева Нигина Шералиевна имеет за своими плечами достаточный опыт работы в области преподавания русского языка в медицинском вузе. За время соискательской деятельности проявила хорошие качества исследователя, имеет важные публикации по проблемам обучения русскому речевому этикету в условиях иноязычного образования. Алиева Н.Ш. участница многих международных и республиканских конференций по проблематике исследования, является высококвалифицированным педагогом и исследователем, пользуется уважением среди коллег и студентов.

На этапе подготовки диссертации к защите Алиева Нигина Шералиевна ознакомилась и проанализировала существенный объём методической, лингвистической, лингвокультурологической, педагогической, психологической литературы по теме исследования, проявила добросовестность, настойчивость, целеустремлённость, огромную работоспособность и самостоятельность.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- достоверность выдвинутых в исследовании положений обеспечивается теоретическим и методологическим подходами, их обоснованностью и адекватностью научной проблеме и предмету исследования;
- результаты обучающего эксперимента и контрольных срезов показали эффективность предложенной модели в процессе обучения русскому речевому этикету на основе речевых и коммуникативных ситуаций.

Теоретические выводы и рекомендации диссертанта логически вытекают из общего содержания диссертации. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Полученные в ходе исследования

результаты нашли отражение в ряде публикаций, в том числе, в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи, имеющей существенное значение для педагогической науки и практики, рекомендуется к защите по специальности 5.8.2 – теория и методика обучения и воспитания (педагогические науки).

Научный руководитель:

доктор педагогических наук, профессор
кафедры русского языка ГОУ Таджикский
государственный медицинский университет
им. Абуали ибни Сино

Юлдошев Умарджон Рахимжонович

02 июня 2022 г.

Контактная информация:

Адрес: 734025, РТ, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139

Тел.: +992 98 529 64 78 (моб.)

Подпись профессора Юлдошева У.Р. заверяю:

Начальник Управления развития кадров ГОУ

Таджикский государственный медицинский университет

им. Абуали ибни Сино



Сафаров Б. И.